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Călătorind în China 

„Chiar şi drumul de zece mii de li începe cu un pas" 
(proverb chinezesc) 

I. 

Un avion Boeing 7 4 7-400, supraetajat, face zilnic 
curse între Amsterdam şi Beijing. Pasagerii sunt de cele 
mai diverse naţii, dar domină cei chinezi, care merg spre 
ţara lor sau vin dinspre ea, în principal, spre Europa. 
Sunt mai ales tineri, dar şi familii cu copii, familii chineze 
sau mixte. Bat lumea, pe două sfere: cea asiatică şi cea 
europeană, mai ales europeană. E un fel de exod ce se 
desfăşoară, cel puţin în aparenţă, paşnic. Sigur, e un mod 
de a te infiltra într-un alt spaţiu, de a-l cuceri. Proces 
îndelung şi cu sorţi de izbândă mai mult sau mai puţin 
siguri, fiindcă, în Europa au pătruns masiv şi turcii, arabii, 
mai ales aceştia, africanii, indienii, desigur, în căutarea 
unui mod de viaţă mai bun. Privindu-le în mişcarea lor 
prin Europa, aceste grupări umane se comportă diferit, 
fiecare se descurcă cum poate. Chinezii sunt altceva. 
Intenţia lor de a se aşeza şi de a crea o comunitate 
organizată, de a lucra acolo temeinic, în specificul lor, 
este mai mult decât evidentă. E un mod de a cuceri lumea, 
şi gata. Un mod paşnic? Da, fiindcă nu deranjează pe 
nimeni, cel puţin deocamdată, oferind un model de 
muncă, disciplină, corectitudine, modestie, tenacitate. 

3 

https://biblioteca-digitala.ro



Ei n-au venit la învârteală, hoţie, viol, prostituţie, 
cerşetorie - chiar dacă au şi ei cazuri-, ci pentru a clădi 
ceva, în primul rând magazine şi restaurante (vezi 
Barcelona, Milano sau Amsterdam, Budapesta, Bucureşti 
ş.a.), dar şi alte forme de producţie şi viaţă de-ale lor. 
Pasajul acoperit Victor Emanuele II din Milano e plin 
de fete chinezoaice, care, cu cea mai plăcută politeţe şi 
graţie, te invită să le cumperi ceva: o jucărie, o eşarfă de 
mătase, un porţelan etc., chinezării. Un număr mare de 
fete şi băieţi chinezi învaţă în şcolile şi universităţile 
europene. Bineînţeles, plătindu-şi taxele, prestând tot 
felul de servicii, studiind şi însuşindu-şi ce cred că le 
este de folos, aici sau în ţara lor. Un scriitor chinez din 
Yu-Yuan, care ne-a vizitat aici la Braşov, împreună cu 
alţi doi, ne spunea că este şi profesor universitar asociat, 
la Sorbona, unde predă istoria literaturii chineze. Dar şi 
ei primesc specialişti care duc cultura şi tehnica de-aici 
din Europa la ei, chiar dl. Şandru şi soţia sa Izabela au 
plecat recent ca lectori de limbă română la una din 
universităţile din Shenyang, dând un concurs şi 
câştigându-l. E clar, pe chinezi îi interesează totul şi-n 
primul rând să înveţe. Ce să înveţe? Nu sunt ei deţinătorii 
unei culturi milenare, printre cele mai vechi din lume? 
Nu sunt ei descoperitorii unor lucruri care au schimbat 
lumea? Şi, totuşi, ei se revarsă în lume, ducând ce produc 
ei, de la obiecte uzuale (ca seturile de ceainice, de 
axempu, făcute în stilul lor - se vindeau într-un 
supermarchet la coadă) la bijuterii (perle originale, în 
montură de aur, cu preţuri accesibile) şi opere de artă 
de-o diversitate uluitoare, sau obiecte de artizanat, 
umbreluţe, lucrate de mână, frumoase ca florile. 
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Farfurie din porţelan 
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În drum spre China 
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Am luat şi noi, şi miile de turişti care vizitează 
China. Fiindcă Boeingurile de care vorbeam, duc şi aduc 
în primul rând turişti, desigur, europeni. Atraşi de un 
miraj care se cheamă China. Dar nu numai. Am văzut, 
de exemplu, familii olandeze cu copii chinezi adoptaţi. 
Numai fetiţe. De-o vioiciune şi de-o frumuseţe ca în 
desenele şi bibelourile lor. Ore întregi s-au jucat printre 
pasageri, parcă nu mai oboseau, şi era aproape straniu 
să le auzi vorbind olandeza. Ele vor creşte - sigur, în 
condiţii de excepţie - şi te întrebi: vor uita cine sunt, de 
unde vin? N-au cum, fiindcă, privindu-se în oglindă, 
chipul le va spune totul. I-am întrebat în Shenyang, în 
Jinzhou, în Beijing şi pe unde am mai umblat, de povestea 
adopţiilor şi-au răspuns afirmativ. Sigur, familiile 
olandeze mergeau cu fetiţele la familiile lor de-acolo 
din China, familii numeroase şi necăjite, în zone încă 
rămase în urmă, cu mari probleme de viaţă şi de 
civilizaţie, mai ales în mediul rural, unde cadrul modem 
e încă departe. Şi-aceasta e problema de bază a Chinei: 
modernizarea, înnoirea, prin formele europeniste (le 
putem spune şi americane, de fapt, în primul rând 
acestea) firmele mari ale lumii, din toate domeniile: de 
la automobilele Volkswagen sau Ford, la General 
Computers sau hoteluri Mariott, s-au implantat în marile 
oraşe ale Chinei şi-o modernizează văzând cu ochii. 
Uluitor, totul e numai sticlă şi termopan, în verticală, 
atingând înălţimi de până la suta de etaje. De fapt, ce 
vrea China? Răspunsul l-am aflat, între altele, într-un 
cântec pe care-l interpreta la televiziune, un tenor al 
Operei din Beijing, într-un spectacol ce se dădea în 
cinstea delegaţilor ce veneau la Congresul pe întreaga 

7 

https://biblioteca-digitala.ro



Chină, întrunit pentru schimbarea gărzii vechi, respectiv 
numirea lui Jin Tao, prin retragerea lui Jiang Zemin, 
totul făcut paşnic, cu recunoaşterea meritelor fiecăruia. 
Se vorbea în textul cântat de solist, într-un mod 
comparativ cu alte ţări din lume, de Marea Chină, textul 
apărând pe ecran întâi scris în chineză şi dedesubt în 
engleză. Aşadar, Marea Chină. Dar aceasta nu se rezolvă 
doar prin teritoriu, oricât de vast, ci prin ridicarea 
economică, tehnico-ştiinţifică, culturală, militară. Pentru 
aceasta, deschiderea spre civilaţia cea mai avansată a 
lumii, era obligatorie. Den Xiao Ping a fost reformatorul. 
„Pisica, ori albă, ori neagră, important e să prindă 
şoareci." a spus el. „Da, dar capitalismul ne aduce şi 
toate relele lui!" au strigat susţinătorii spaţiului închis. 
„Când deschizi fereastra, nu intră numai aerul curat, ci 
şi ţânţarii" - le-a spus acelaşi conducător al statului, 
lăsând să se înţeleagă că pentru ţânţari există leac, 
depinde deci de ei. Şi educaţia pe care o face China, 
urmând, deopotrivă, şi tradiţiile ei, se vede în 
comportamentul, ţinuta şi râvna locuitorilor acestei ţări. 
Aveţi droguri? i-am întrebat. Poate, în anumite medii -
mi-au răspuns - dar veghem. Ee, veghează şi alţii şi tot 
scapă, scapă rău. Aveţi corupţie? Mergem până la 
pedeapsa cu moartea, după cum cunoaşteţi, desigur. Aveţi 
şomaj? Da, într-un procent controlat de 2%. Aţi privatizat 
economia? Procesul e într-o desfăşurare cât se poate de 
dinamică, iar terenul pentru investitorii străini e nelimitat. 
Ajutăm segmentul acesta, noi, conducerea de partid şi 
de stat, cu tot ce ne stă în putinţă, fiindcă fără această 
prezenţă, respectiv investiţia străină, n-am fi putut ajunge 
la ceea ce vedeţi şi mai ales la ce vrem să facem, oricât 
ne-am fi zdrobit. Sigur, principală este munca noastră, a 
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poporului nostru. Şi muncim, în ordine, eficient, răsplătit. 
Răsplătit, dar nu cât trebuie, fiindcă salariul mediu pe 
economie, între 350 - 400 $, e departe de ce există în 
ţările avansate. Şi acest nivel se aplică, deocamdată, doar 
în Beijing. Degeaba sunt supermarketurile care le-aţi 
văzut şi numărul uriaş de produse care există în ele, dacă 
n-are cine le cumpăra. Dar am văzut că se cumpără de 
către locuitorii dumneavoastră, deci există o destul de 
mare putere de cumpărare, şi, mai ales, ne-a plăcut 
negocierea, tocmeala, e o frumuseţe. Mi-am luat o 
pereche de pantofi negociind mai bine de un sfert din 
preţ, şi-am fost foarte mulţumit, c-am luat şi-un lucru 
bun. La fel s-au petrecut lucrurile când am cumpărat 
perlele, dar şi altele. E adevărat că am fost însoţiţi de 
oficialii d-voastră cunoscători, fiindcă sunt şi kitch-uri 
şi şi tendinţe de înşelare. Dar, ce, ţara noastră nu e făcută 
tot din oameni? Şi oamenii nu sunt de toate felurile? Da, 
locul numai cu îngeri nu e pe pământ, chiar şi-n viziunea 
budistă sau taoistă. Comerţul e liber şi, ca-n orice 
economie de piaţă, fiindcă, în principal, şi economia 
noastră, de mult a devenit de piaţă, chiar dacă există şi 
un anumit dirijism, fiecare se bate pentru produsul său, 
vrea mai mult pe el şi nu întotdeauna la modul cinstit. 
Aţi văzut că era să daţi preţul maxim pe cele trei 
umbreluţe? Ba, una era şi cu defect. Am fost lângă 
d-voastră, ei s-au strâmbat la noi, că nu ţinem cu ei, că 
de ce nu-i lăsăm să-şi facă jocul? Sigur, le-am răspuns 
că nu sunteţi doar nişte simpli turişti străini, şi s-au 
liniştit. Dorinţa de câştig, de mai mult, nu ne ocoleşte 
nici pe noi, şi-n fond, de ce ne-ar ocoli? N-am văzut 
cerşetori, mutilaţi, handicapaţi, unde sunt? În locurile 
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organizate pentru ei. Nici elevi şi studenţi fumând în 
instituţiile în care învaţă, nici în alte instituţii sau pe 
stradă? Nu e voie în instituţiile de învăţământ, iar în 
celelalte, în locurile admise. E grea viaţa omului simplu, 
a celui care merge cu bicicleta la lucru? (şi, de fapt, 
reprezintă marea majoritate). E acceptabilă, dar ridicarea 
economică a ţării îi saltă şi pe ei, în fond, ei sunt poporul 
nostru, şi pe ei vrem să-i vedem cu o situaţie mai bună. 
De ce pleacă în lume, respectiv în ţările europene, Statele 
Unite, Canada? Fiindcă suntem foarte mulţi şi fiecare 
vrea să-i fie mai bine. Îi dăm şansa să-i fie mai bine, şi 
lui, acolo, şi celor de-aici ai lui, cum pleacă şi cetăţenii 
d-voastră, totul e cum se comportă acolo, că de 
comportamentul celor de-aici ne îngrijim noi, întâi şi
ntâi pe calea instrucţiei şi educaţiei, dar noi avem şi 
valoroase tradiţii de familie, ce vin din adâncurile 
timpului. Aţi auzit de confucianism? Am auzit, îi ştiu 
esenţa: familia, mama - de-aici pleacă totul. Da, dar aţi 
stopat natalitatea, aţi lovit în familie, în normalitatea ei? 
N-aveam ce face, când treci bine de miliardul de locuitori, 
nu poţi s-o ţii în explozie demografică. De aceea am şi 
liberalizat emigrarea, plecarea, în general. Se pot 
întoarce? Bineînţeles, dar, în general, nu mai revin pentru 
a munci aici. La d-voastră, încă revin, ştim, şi-aduc şi 
multă valută pe care o depozitează în bănci, e cel mai 
mare aport de valută ce l-aţi avut în ultimii ani. Asta e o 
parte bună, la noi nu ocupă un loc important, trebuie, 
cumva, să încurajăm acest fel de întoarcere. Unora le 
dăm credite pentru a investi acolo unde merg, sigur, cu 
o anume reglementare. Pare-se că acest sistem dă 
rezultate, îl vom extinde. 
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Da, l-am văzut în Olanda, Belgia, Spania, Italia, 
mai ales în Amsterdam, nu e canal (canalele sunt aproape 
ca în Veneţia, cu avantajul că încă nu sunt sub nivelul 
mării, ca perla Adriaticii) unde să nu vezi o clădire în 
stil chinezesc, care funcţionează ca restaurant, bistrou, 
ceainărie, cu tot ambientul şi cadrul muzical. Erau pline 
de europeni. Da, în unele ţări merg, putem spune că au 
devenit chiar o entitate, dar nu peste tot lucrurile stau 
bine, investitorii noştri se confruntă cu greutăţi mari, 
cum se întâmplă la dumneavoastră, aveţi o legislaţie 
neaşezată, neîncurajatoare, şi-o fiscalitate derutantă, ca 
să nu-i spunem altfel. Şi-apoi, puterea de cumpărare, la 
d-voastră e destul de mică, avem semnale de la 
întreprinzătorii noştri, destui au falimentat. Chiriile -
cel puţin în locurile cu vad - i-au făcut să renunţe. Un 
întreprinzător de-al nostru a voit să închirieze un spaţiu 
în magazinul STAR, Universal, cum îi spuneţi d-voastră, 
unde, într-adevăr, ar fi fost circulaţie mare, dar i s-a cerut 
o chirie peste orice puteri. Oricum, nu descurajăm, 
provincia noastră Liaoning are un protocol de înfrăţire 
cu judeţul dumneavoatră şi anul acesta se împlinesc zece 
ani de când l-am convenit, a sosit timpul să-l 
intensificăm. O delegaţie de la noi, din Shenyang şi 
Jinzhou, a fost în septembrie la Braşov. S-a întors cu 
impresii bune şi cu nişte elemente mai concrete de 
colaborare. Acum aţi venit dumneavoastră şi lucrurile 
au devenit şi mai clare - a zis, între altele 
viceguvernatorul Liaoningului. 
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Bulevardul Chang noaptea (Bci_jing) 
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2. 

Într-adevăr, Braşovul a trimis la sfârşitul lui 
februarie 2003, la Shenyang, provincia Liaoning, o 
delegaţie compusă din cinci persoane. Vasile Bejan, 
Ştefan Aranyosi, Ion Topolog Popescu (consilieri), 
Carmen Tănăsescu ( dir. al Bibliotecii Judeţene), Gabriela 
Marian (şefa Serviciului de Relaţii Externe din Consiliul 
Judeţean Braşov). Misiunea a fost de a concretiza ele
mentele colaborării, printr-un protocol viabil (vezi anexa). 

S-a semnat, s-a parafat, s-a trecut la îndeplinirea 
lui. În aprilie 2003 a venit primul grup de la ei. În Braşov 
se va simţi un suflu cultural chinez care va deschide şi 
alte perspective, şi pentru unii, şi pentru ceilalţi. Sigur, 
distanţa mare implică nişte eforturi financiare, deloc 
neglijabile, dar merită să fie făcute, mai ales în direcţia 
schimburilor de tineret: formaţii artistice, meşteşugari, 
elevi, studenţi, interpreţi etc. De la legătura culturală, 
pasul următor, dacă nu concomitent, va fi spre turism. 
Eu ce pot să zic? Zic că întrucât avem înfrăţirea aceasta, 
în cadrul ei, să se convină nişte schimburi turistice cu 
unele facilităţi, şi dintr-o parte şi din cealaltă, privind 
costurile, altfel, vor fi puţini cei ce se vor deplasa. China 
nu e colea, cum nici pentru ei, România nu este peste 
deal. Survolând, cu escală la Amsterdam, faci trei ore în 
cap Bucureşti - Amsterdam, o oră pentru transfer, şi 
zbori apoi continuu zece ore până la Beijing. Traseul 
aerian o ia spre nord: peste Stockholm, Helsinki, Sankt 
Petersburg, lanţul Urali, imensa Siberie, Irkuţk, Deşerul 
Gobi, lanţul Tian-Şan, evident, peste Marele Zid (se vede 
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foarte bine şi noaptea, de altfel, e singurul obiectiv de 
pe Pământ care se vede de pe Lună), deci Marele Zid nu 
e numai un Zid, cu înălţimea şi lăţimea lui, cu fortăreţele 
şi turnurile de observaţie, cu toată arhitectonica lui. 
Dumnezeule, şi de ce lume vine să-l vadă! Mai ales 
japonezi şi sud-coreeni, chinezi de-ai lor, grupuri după 
grupuri, autocare după autocare, maşini mari şi mici, 
uluitor! Şi se întrec în a escalada cât mai mult din partea 
amenajată turistic. Am văzut urcând - cel puţin până la 
un punct mai accesibil - oameni cu cârje ortopedice, 
femei şi bărbaţi, am văzut o doamnă care era într-un 
scaun cu rotile, pe care îl împingea o persoană din 
serviciul turistic local, iar, la un moment dat, a fost săltată 
pe umeri. Persoana aceea imobilizată însă radia de 
fericire. Costisitoare? Desigur, dar fiinţa umană - spun 
constituţiile modeme - de la Declaraţia Drepturilor 
Omului şi de la Constituţia Americană încoace - este 
unicat şi are dreptul la tot ce i se cuvine, chiar dacă pentru 
aceasta trebuie să dea bani mulţi. Şi este evident că 
respectiva turistă - era din lumea europeană sau 
americană - îi dădea prin însoţitoarea ei. Dar era fericită, 
căci Ansamblul turistic Marele Zid Chinezesc oferă tot 
ce e posibil, respectiv ce vine din trecut, construcţia ca 
atare, între 3 0-40 m. înălţime, zidurile laterale cu 
creneluri, şi-acestea pe creasta muntelui, şi între 8 şi 1 O 
m. lăţimea pavimentului, adesea în scări, unde înclinaţia 
muntelui e mai mare. După o porţiune cam de 100 m., 
vine o terasă cu turn, cu diferite încăperi în turn, evident 
pentru cei ce asigurau paza sau erau angajaţi în lupte. Şi 
tot aşa, peste crestele munţilor, pe o lungime de peste 
5.000 km., ajungând până în Mongolia. 
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Delegaţia Consiliului Judeţean Braşov 

l a  Conservatorul din Shenyang 
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Construcţia a început cu 2.500 de ani în urmă, în 
timpul Dinastiei Ci, şi a fost terminată pe vremea 
Dinastiei Ming. Scopul a fost cel al creării unei fortăreţe 
în calea invaziilor, în primul rând mongole, dar mai târziu 
s-a discutat mult dacă Zidul n-a fost mai degrabă un 
simbol al spaţiului închis. De unde şi expresia: „Te-ai 
închis în Marele Zid" sau ,,Închis în Marele Zid", adică 
fără posibilitatea de a afla ce se petrece acolo şi de a lua 
ceva de-acolo. Şi cam e ceva adevăr în interpretarea 
aceasta, fiindcă multe din marile invenţii (hârtia sau 
praful de puşcă, măsurările cosmice, de exemplu), 
devansează cu sute de ani pe cele europene - aceleaşi -
la care s-a ajuns mult mai târziu. Imperiul Chinez a fost 
un imperiu închis. E adevărat că Drumul Mătăsii pornea 
de la Kitai, dar atât. Apoi, cine-şi aruncă ochii pe o istorie 
a Chinei, va constata că ei n-au fost un popor de 
exploratori, de navigatori, ei şi-au creat imperiul lor, 
s-au închis în el şi-acolo au trăit mii de ani, cu o stăpânire 
totuşi cruntă. Curtea imperială şi armata aservită ei erau 
totul. Împăratul era asimilat zeului, măcar că unii dintre 
ei au fost descreieraţi, beţivi şi nebuni. Pe lângă Împăratul 
Li, din Dinastia Quing, Nero e un mic copil, n-a ajuns la 
o mie de concubine şi nici n-a decapitat dintr-o dată 
sute dintre ele sau mii de slujitori. Căci China, în istoria 
ei, a avut şi destui împăraţi căzuţi în demenţă. Dar şi 
câţi înţelepţi, câte genii, în toate domeniile! Închis acolo 
în spaţiul acela, poporul a muncit şi a creat. În oraşul 
Jinzhou, pagoda din parcul Central are o mie de ani. Se 
păstrează întocmai. De fapt, e un turn înalt de cca. 50 
m., cu mai multe nivele, cu un fel de nişe în care erau 
puse relicvele morţilor budişti incineraţi. Şi astfel de 
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turnuri care se îngustează spre vârf, le vezi din loc în 
loc, un fel de monştri de piatră, rămaşi peste timp 
mărturie a existenţei umane milenare. Despre această 
existenţă grăieşte, de exemplu, excepţional de bogat, 
Complexul Muzeal Istoric din Jinzhou. Aici se află cea 
mai veche fosilă de pe pământ, descoperită până acum, 
şi sunt ilustrate principalele perioade geologice, aşa cum 
s-au desfăşurat ele pe pământul Chinei, cu cele trei mari 
coridoare, cum este coridorul Liaoxi, vechi de 30.000 

de ani. În China totul se măsoară în milenii, epoci, 
perioade. Astfel se spune: Epoca dinastiei Yuan (1279-

1368), una dintre cele mai înfloritoare, de exemplu, când 
pe aceste meleaguri soseşte Marco Polo. Şi deşi sunt 
întocmite hărţi care consemnează nu numai ţara mătăsii, 
ci şi peste o sută de denumiri din Europa şi peste 33 din 
Africa, China nu devine totuşi sediul unei Renaşteri, cum 
se declanşase în Europa. Nici China, nici India, nici 
lumea arabă. Ce le ţine în loc? De ce nu se produce acel 
accident declanşator, când doar China descoperise hârtia 
în 105 e.n., inventase imprimarea (tiparul), praful de 
puşcă, busola, seismograful, calculase cea mai exactă 
valoare pentru numărul pi (n), echivalent cu 3, 14159265, 
elaborase un tratat de algebră (Suan Siue Ţî Măng -
Introducere în studiul matematicii), în 1299, tratat care 
a devenit sursa algebrei japoneze. Ba, în 1303, deci cu 
trei secole şi jumătate înainte de Pascal, era întocmit un 
alt tratat: Si Juan In Kian (Oglinda de jasp a celor patru 
elemente) în care era prezentat triunghiul care-i poartă 
numele, respectiv coeficienţii puterii binomului. În epoca 
Song, într-un tratat despre ape, se dă o exactă explicaţie 
fosilelor, dovedindu-se astfel că munţii s-au format în 
fundul mărilor. 
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În uriaşul spaţiu chinez, cu sute de ani înaintea 
Europei, în speţă a Eladei, a fost înfiinţată cea mai veche 
academie din lume, unde se confruntau liber daoişti, 
confucieni şi discipoli ai şcolii legiştilor. Mai târziu, după 
Marşul cel lung, respectiv revoluţia chineză, condusă 
de învăţătorul-poet Mao Tzedung, acesta va spune: „Să 
se-ntreacă o sută de şcoli, să-nflorească o mie de flori". 
Şi astfel, China de azi, respectiv de după proclamarea 
Republicii Chineze, în 1949, va începe marea ei poveste, 
aceea de a urca spre un prestigiu pe care l-a avut în timpii 
milenari, ca nimeni alţii (fapt recunoscut de cercetători 
europeni renumiţi, precum Joseph Needham, în lucrarea 
sa în trei volume „Science and Civilisation în China"), 
faţă cu imperiile macedonean, roman, indian, cu care 
statul Ţân, de exemplu, este contemporan. Chinezii au 
perfecţionat porţelanul încă înaintea erei noastre, au 
descoperit novele pe cer, au întocmit cataloage cu stele 
( 1468 erau cunoscute în vremea academiei Tsi) , 
constelaţii (284 se ştiau tot pe-atunci), cu descrieri şi 
situări exacte, inclusiv distanţa faţă de pol şi meridian, 
în grade. Iar pe pământ, clasifică mii de plante şi animale, 
identifică materii şi substanţe, observă fenomenele fizice, 
sociale, biologice şi psihice, pune lumea în legi, dezvoltă 
magistral artele. În cartea „ Ţi ou Ciang Suan Şu", 
respectiv „Matematica în nouă cărţi", din timpul dinastiei 
Han, este prezentat un algoritm de rezolvare a unui sistem 
de n ecuaţii cu n necunoscute, de asemenea, se discută 
numerele negative, adică „înşelătoare" (fu) şi pozitive, 
„corecte" ( ceng), sunt studiate problemele matematice 
ale muzicii, calculându-se notele fixe ale scării armonice 
şi aşa mai departe, repertoriul de cunoştinţe este vast, 
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iar funcţionalitatea lor practică este excepţională. Şi 
totuşi, civilizaţia chineză stă închisă în ea mii de ani, un 
uriaş zid pare c-o izolează de restul lumii. Trebuie să 
vină călători, mai ales din Europa, care s-o descopere, 
să rămână uluiţi, să îndemne pe alţii la a merge acolo, 
pentru a vedea, pentru a spune. Dar degeaba, tiparele nu 
se sparg. Ele strălucesc acolo şi iradiază cel mult în jur. 
Palatul Cerului se situează, cu adevărat, undeva în cer. 
Pe toată durata miilor de ani, ei n-au avut nevoie să aducă, 
ei aveau creat de ei. Necomunicarea, într-un fel, le-a 
fost fatală. Strălucitorul imperiu a avut perioade grele 
de cădere, de subjugare, precum cea mongolă (curios, 
care însă i-a dat un anume impuls, una dintre cele mai 
active dinastii, a fost cea numită Yuan), ca să nu mai 
vorbim de atâtea invazii şi de colonialismul de mai 
încoace. Şi totuşi, fondul acela uriaş a trăit, poporul cel 
mai numeros din lume a aşteptat. În momentul de vârf al 
crizei s-a produs explozia: revoluţia. Important de reţinut 
este că nu e vorba de o stagnare istorică, să spunem, în 
interiorul acestui imperiu, mii de ani răscoalele au produs 
o anume mişcare ascendentă, adică au produs schimbări 
- şi-au fost sute de răscoale mari, care au mişcat populaţii 
întregi spre altceva. Deci Revoluţia - Marşul cel lung. 
Mao Tzedung, Ciu-en Lai, Den Xiao Ping, reformatorii. 
Ce-au valorificat ei, ce-au distrus, ce-a fost Revoluţia 
culturală, cum s-a ajuns la deschiderea de azi? Putea 
avea China o evoluţie ca Japonia, adică menţinând 
capitalismul? Nu. Starea ei înapoiată - economic cel 
puţin-, statutul de spaţiu colonial, deci furnizor doar de 
un anume gen de produse, în principal alimentare şi de 
forţă de muncă într-o economie agrară aproape primitivă, 
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cumplitul genocid tăcut de japonezii expansionişti în 
timpul celui de-Al doilea Război Mondial, şi altele, 
bineînţeles, îi creaseră o situaţie desperată. Unde era 
Marea Chină? Nu mai era. Tocmai răul dinăuntru o 
măcinase, unul social, desigur. Ridicarea poporului era 
singura soluţie. Exemplul unei anume biruinţe exista 
chiar în preajmă - Rusia - Uniunea Sovietică, ieşită din 
Al doilea Război Mondial cu prestigiul unui stat 
învingător. Cum, necum, călcase Europa - mai bine de 
jumătate - în picioare, ducând comunismul cu ea, pe 
tancurile ei. Revoluţionarii chinezi s-au format - cel puţin 
iniţial - la şcoala leninist-stalinistă. Şi-au întronat 
dictatura proletaro-ţărănească, evident, cu toate cele bune 
şi cele rele. A fost genocid intern? Uriaş. Nu numai 
gomindaniştii au fost exterminaţi, ci şi alte mari grupuri. 
Ca-n revoluţie, după deviza instituită de Lenin: Cine nu 
e cu noi, e împotriva noastră. Deci exterminarea, 
demoliţia. Dar procesul acesta social cutremurător are 
şi reversul, crearea a altceva. Şi-a fost creată ţara 
comunistă China, trecând prin toate chinurile facerii. Dar 
mai întâi a fost sovietizată, apoi tot mai mult ea însăşi, 
pe ideea Marea Chină. 
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3. 

Mare, cum? Cum i-a fixat drumul principalul 
reformator: Den Xiao Ping: ridicarea economică şi din 
aceasta rezultând toate celelalte: culturală, politică, 
militară, tehnico-ştiinţifică. Unde era cheia? În remarca 
aceea a lui Den Xiao Ping, rostită la unul din congresele 
Partidului Comunist Chinez: „Pisica, ori că e albă, ori 
că e neagră, important e să prindă şoareci". Aşadar, 
problema nr. I: modernizarea în toate domeniile, dar 
punând să conlucreze trecutul cu prezentul, pasiunea 
aceea pentru miniatură, pentru tradiţie, de exemplu, pusă 
în consonanţă cu grandiosul. Şi-această conlucrare o vezi 
peste tot, evident, în primul rând în construcţii. Sediul 
Băncii Chineze e un fel de palat chinez, ca formă şi 
intarsii, dar, în principal, se înalţă prin structurile de fier
beton şi termopan. De fapt, asistăm la occidentalizarea 
Orientului, dar nu renunţând la a fi el, nici poveste. 
Explodează tocmai prin infuzia europeană, ca şi Japonia, 
Coreea de Sud, şi chiar India. Sunt convins că reintrarea 
Hong-Kong-ului în administrarea statului chinez a 
însemnat mai mult decât un impuls, un model, cel puţin 
arhitectonic, dar nu numai. Fiindcă la Beijing se vorbea 
că sudul este emblematic în privinţa modernizării, adică 
Shanghai-ul, Hong-Kong-ul, Nan-King-ul, Guangzhou 
(Canton) şi altele. Spaţiul acela închis în care a stat China 
mii de ani, a explodat, ce-i drept, cu o dirijare 
centralizată. Şi tocmai aici cazul Chinei este unic. Un 
regim comunist face capitalism, mai exact spus, dirijează 
o economie de tip capitalist şi trebuie c-o face bine, din 
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moment ce are cel mai dinamic ritm de creştere 
economică. Sigur, acesta trebuie să se răsfrângă în nivelul 
de viaţă al populaţiei. Şi se răsfrânge, dar încă departe 
de cel al Japoniei, de exemplu, sau al Coreii de Sud, ca 
să luăm comparative vecine, şi e şi mai departe de cel al 
Australiei sau Africii de Sud, sau SUA, Canada şi unele 
state europene. Cu un salariu mediu între 350-400 $ (şi 
asta numai în Beijing), traiul cetăţeanului chinez e încă 
doar unul decent, nu-şi poate permite prea mult, decât 
satisfacerea nevoilor stricte. Sigur că statul îl ajută cu 
tot felul de gratuităţi privind şcolarizarea, sănătatea, 
transportul, sau facilităţi în privinţa obţinerii unei 
locuinţe (un apartament cu 3 camere într-un building 
costă între 60.000 şi 70.000 $), într-o afacere etc., 
şi-aici e dirijismul acela pozitiv. Nu se îmbogăţeşte 
nimeni pe seama altuia, adică a muncii aceluia, sau 
deposedându-l prin tot felul de rapacităţi. Cel ce încearcă 
se loveşte de paznicul numit stat. Dar omul e om, tot 
timpul vrea mai mult, şi nu întotdeauna prin muncă 
cinstită, prin ingeniozitatea minţii lui, şi-atunci recurge 
la căile care, la un loc, constituie fenomenul numit 
corupţie. Şi de unde să se înfrupte dacă nu din averea 
statului? Pentru marii corupţi, China practică pedeapsa 
cu moartea, după cum, de altfel, se ştie. Dar există 
corupţie, există reţele mafiote, există funcţionari corupţi 
şi coruptibili, afaceri oneroase şi aşa mai departe, statul, 
justiţia, stau cu ochii pe ele. Investitorul din Amsterdam, 
de exemplu, la un moment dat, va încerca să eludeze 
returnarea sumei sau a ratelor din suma ce i s-a dat, 
şi-atunci măsurile sunt dintre cele mai drastice. Cât 
priveşte întoarcerea tranşată în valize, aceea este, în 
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principal, opera mafioţilor, proxeneţilor, traficanţilor de 
droguri etc. Deci sunt probleme, dar grosul ţării merge, 
e un anume entuziasm al înfăptuirii, al ieşirii în lume, 
şi-acesta este hotărâtor. Al ieşirii în lume, adică al ieşirii 
în spaţiul naţional şi-n afară. Vezi dorinţa aceasta mai 
ales în ochii adolescenţilor, ai elevilor şi studenţilor, e o 
dinamică a învăţării şi-a dorinţei de a arăta ce-a învăţat, 
de a arăta că e performant, încât n-ai cum să nu te simţi 
emoţionat, să nu admiri voinţa aceea a afirmării, a plăcerii 
de a-ţi arăta ce ştie. Ritualul ceaiului, pe care l-a 
interpretat fata aceea într-o seară petrecută la o ceainărie 
privată din Sheniang, era artă adevărată, şi ea era 
frumoasă şi mândră de arta ei. A fost ceva chinezesc, 
dar a fost artă, ca şi interpretarea orchestrală, la 
instrumente muzicale vechi (un fel de harphă, dar pe 
orizontală, şi un fel de viori, cu una sau două corzi), a 
unor melodii populare, superb orchestrate. Inter.pretele 
erau patru fete - ce frumuseţi orientale! - de la 
Conservatorul din Sheniang, de fapt, unul dintre cele 
multe. Aceeaşi formaţie aveam s-o întâlnim a doua zi la 
Opera din Sheniang. Excelent, de o virtuozitate cum o 
întâlneşti doar la marii artişti. Dar şi formaţia aceea de 
balet, una din cele trei ale Operei din Sheniang. Zburau, 
şi erau doar la o repetiţie pe care o conducea din cuvinte 
o tânără maestră de balet. Şi cu câtă frământare 
sufletească îşi trăia fircare fată sau băiat greşeala. Veneau 
pe rând la maestra lor şi, plecându-se, tot după un ritual 
al lor, îşi cereau scuze. Şi tot aşa şi unii faţă de alţii, şi 
tot aşa şi minunăţiile acelea de frumuseţi - stewardese 
care, timp de zece ore, n-au ştiut ce e odihna. Doar o 
singură privire îndreptată spre una din ele şi imediat era 
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lângă tine pentru a afla ce doreşti. Nu, nu doresc nimic, 
pur şi simplu v-am privit. Răspunsul era o plecăciune 
cu mâinile împreunate ca la rugăciune, cu atâta graţie şi 
puritate, încât îţi venea să strigi: Unde sunteţi, voi, mari 
actriţe ale lumii, să vedeţi perfecţiunea graţiei şi a 
purităţii, întruchiparea perfectă de fiinţă ingenuă! 
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Într-o ceainărie din Shenyang, 

asistând la ceremonia ceaiului 
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4. 

Se întâmplă ceva, un fel de schimbare a lucrurilor, 
un fel de sfârşit şi de început de istorie. Dacă pentru 
lumea americană, Europa reprezenta până mai ieri Lumea 
Veche, pentru Asia, şi-n primul rând pentru China, 
Europa e Lumea Nouă. De-aici ia tot ce înseamnă nou, 
de-aici însemnând şi America, ea însăşi ridicată pe 
civilizaţia europeană. Calea, pentru China, este 
şcolarizarea intensivă, cuntinuă. Generaţiile prezente şi 
viitoare vor stăpâni ceva. Ce? Poate chiar lumea. Un 
călător francez din secolul al XIX-iea, preotul catolic 
Huc, povesteşte în memorialul său că pe unul din marile 
fluvii ale Chinei a văzut un vapor întru totul modem, 
conceput adică după toate regulile hidraulicii şi construit 
ca şi când ar fi aparţinut ţărilor ce stăpâneau pe-atunci 
mările lumii, atât era de asemănător. Şi totuşi, îi lipsea 
ceva: maşina cu aburi, adică acea invenţie crucială a lui 
Denis Papin. Către anii '80, secolul de-acum trecut, XX, 
a avut loc în China o conferinţă naţională a oamenilor 
de ştiinţă. Aici au fost fixate cele patru modernizări, cum 
li s-a spus: în domeniul agrar, industrial, apărării, 
cercetării şi aplicării. În esenţă, se trecea de la mână, ca 
instrument productiv, la instrumentul tehnic de mare 
capacitate - deci ceea ce se va numi o revoluţie ştiinţifico
tehncă, de fapt, făurirea verigii care să tragă după sine 
întregul lanţ al modernizării. Ciclul istoric al civilizaţiei 
mâinii rămânea undeva în fond, pentru o anumită 
economie, lăsând să treacă în prim-plan ceea ce în Europa 
era deja creat. De fapt, civilizaţia mâinii se reevaluează 
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prin gândirea tehnică şi speculativă, prin demiurgia -
cum spunea un vizitator român în China, scriitorul Paul 
Anghel - tehnicilor mari, care îmbracă şi hrănesc astăzi 
umanitatea. Concomitent, simţi în lumea chineză de azi 
o anume fervoare în mişcarea sentimentelor. Eliberarea 
de stăpânirea colonială, apoi eliberarea socială şi setea 
de a fi în rândul lumii modeme şi de a o depăşi, dacă nu 
domina într-un anume fel, au ascuţit la maximum aceste 
sentimente. Toţi vor să ştie, toţi învaţă - mai ales limba 
engleză - toţi vor să-şi potrivească propria viaţă noului 
ultra-tehnic, dar neuitând nici civilizaţia aceea a mâinii, 
nici ceea ce aduce tradiţia şi poate fi încorporat: de la 
milenara acupunctură, la tehnica laserilor chirurgicali, 
de exemplu, de la comunicarea cu pasul, bătând 
drumurile nestărşite ale munţilor şi deşertului, la imperiul 
Internet, de la energia primară la cea nucleară, şi aşa 
mai departe. China vrea să fie ca America, Anglia, Franţa, 
Germania, Italia, să se înscrie şi ea în Ex Occidente lux, 
neuitând însă o clipă cine e şi ce istorie a traversat, 
înaintea multora. Toate lucrurile de azi trebuie să se 
deschidă unele faţă de altele, printr-un fel de competiţie 
pe care China, în nici douăzeci de ani, o câştigă. Cum 
va arăta „dominaţia" aceea a ei, nu e greu de imaginat. 
Chinezii umblă ca furnicile în lume, respectiv în ţările 
unde se pot implanta, sigur, cu scopul de a-şi face viaţa 
mai bună ca la ei, aceasta realizându-se prin calităţile 
lor pe care şi le ştiu şi le folosesc ca pe un atu. Sunt 
modeşti, harnici, întreprinzători, nevicioşi, curaţi, 
neloviţi încă de relele occidentului, de la drog la crimă. 
Prezentarea aceasta portretistică e, desigur, pe 
dimensiunile mari, pentru că nu sunt nici ei toţi sfinţi, 
au şi ei mafia lor, şi-n anumite zone se trăieşte încă rău. 
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Dar vezi voinţa de schimbare, o vezi clar pe întreg 
cuprinsul ţării. Sub conducerea Partidului Comunist 
Chinez? Da, sub conducerea P. C.C. Unică? Unică. 
Acceptată de toată lumea? Nu, şi dovada este uriaşa 
demonstraţie a studenţilor în Piaţa Tiennamen, în 1985, 
soldată cu morţi mulţi, într-o represiune necruţătoare. 
Sigur, timpul va aduce schimbări şi aici. Deocamdată, 
formula se dovedeşte viabilă, necesară în a impune un 
ritm de dezvoltare care uimeşte lumea. Totul e ca acest 
ritm să se răsfrângă - cum spuneam - pozitiv asupra 
acelora care pun umărul serios la dinamica acestui ritm, 
respectiv la crearea numărului uriaş de produse care 
pornesc în lume. Europeanul, de expemplu, poartă pe el 
maieu chinezesc, cămaşă chinezească, pantalon 
chinezesc, geacă chinezească, balon chinezesc, scrie cu 
stilou chinezesc, şterge cu gumă chinezească, poartă 
şosete chinezeşti şi pantofi chinezeşti, foloseşte ceainic 
chinezesc, serviciu de porţelan chinezesc, dă copiilor 
tot felul de jucării chinezeşti, şi minuni de jucării tehnice 
etc. Dar chinezii ştiu că trebuie să cucerească - aşa cum 
scriam mai sus - tehnicile mari, producţiile mari, 
produsele mari: de la vapoare, submarine, la avioane, 
de la cercetarea de laborator la centrale nucleare şi 
zboruri interplanetare, că asta e. Şi chinezii ştiu că asta 
e şi ei trebuie să ajungă acolo, şi-apoi să câştige, fiindcă 
sunt cei mai buni, şi-n plus, China ar putea ilustra singură 
istoria omenirii, e un continent, şi-ţi lasă impresia că e 
toată planeta. N-ai acest sentiment în America, Africa, 
nici chiar în Rusia, cu toată întinderea ei uriaşă. Rusia 
înseamnă mai multe popoare, China îţi lasă acea impresie 
extraordinară de o singură lume, mare, foarte mare. 
Şi-apoi China elimină decalaje, arde etape, într-un ritm 
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fantastic. Chinezii curg în univers cu acelaşi neam, în 
acelaşi spaţiu, din neolitic până azi. Sunt un popor 
exponenţial, şi poate de aici dreptul ce-l simt de a ieşi în 
lume, cu ce sunt ei şi cu ce aduc la ei: firmele străine, 
băncile, uniunile mondiale. Şi este extraordinară 
conlucrarea spaţială - să zic aşa. Nordul e spaţiul 
vârtejurilor roşii de lut şi nisip care trimit spre China 
miliarde de tone de praf, de care omul se apără punându
şi mască de tifon pe gură. Mă uitam să văd, sunt 
preocupaţi să iasă din spaţiul lor, spre cealaltă lume, mai 
ales europeană şi, eventual, să rămână în ea? Da. Şi, de 
altfel, fenomenul l-am observat şi noi. În timpul revoluţiei 
au plecat mulţi chinezi, au fugit de ea din motive de 
clasă socială. Acolo unde s-au aşezat, reprezintă azi 
comunităţi întregi, mai ales în Canada şi America. Între 
timp, a crescut un nou popor chinez, care impune, şi 
impunerea aceasta a lui, venirea lui unitară în lume, cu 
tonusul bucuriei de a veni, cum îl vezi la puţine popoare 
azi, e fenomenul China care - posibil - va trasa un nou 
umanism. Da, Nordul a reprezentat tot timpul 
ameninţarea, de-acolo au venit invaziile, hoardele 
nomade, rostogolindu-se peste lumea sedentară, agricolă, 
a Chinei, debuşând lateral spre India şi Europa, după ce 
s-au izbit de Marele Zid, pe o lungime de peste 5.000 de 
km. China a fost şi ea un fel de poartă în calea furtunilor, 
ca şi stavila română aici la Poarta Orientului. Poate că şi 
acest destin istoric face ca China şi România să se simtă 
atât de aproape, să aibă o fire asemănătoare, deschisă 
spre primire, dar mereu înşelată. China însă s-a învăţat 
minte, şi la mărimea ei, cu poporul cel mai mare din 
lume, impune altfel, are un cuvânt greu de spus în 
prezent, dar mai ales în viitor. 
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5. 

Deci Nordul! Aici a fost sediul neliniştii, de-aici 
s-au dislocat cei strivitori, pentru a deveni şi ei aşezaţi, 
dar cu ce preţ din partea celor peste care au venit! Până 
la urmă, cei aşezaţi, adică oamenii pământului, i-au 
asimilat pe cei veniţi, le-au dat dimensiunea lor. Şi fiindcă 
vorbim de spaţiu, Sudul şi Estul se leagă de o altă 
nelinişte, a apei, unul din cele cinci sing - principii 
fundamentale - pe care chinezul nu-l leagă de mare, ci 
de mâinile sale, împreună cu focul, lemnul, metalele, 
pământul. Chinezul nu este navigatorul temerar, deşi 
drumurile i-au fost pe mare până către Africa. Apa - ca 
principiu universal, ca sing, e cea care traversează 
pământul, îl fertilizează, îi dă murmurul şi frumuseţea. 
Marea e stihia pe care, sigur, n-au ignorat-o, au încercat 
aceeaşi îmblânzire, dar nu prea departe de ţărm. Undeva, 
pe mare lipsea acoperişul, respectiv familia. Sub 
acoperiş, în desenul hieroglifei - deci al scrierii - se 
cuprind omul şi animalul imediat util. Sub acest acoperiş 
al hieroglifei „tzia", se află şi şcoala filozofică, adică 
familia doctrinară. Întreaga aşezare devine un pătrat care 
se închide sub acoperişul cerului. Hieroglifa este deci o 
construcţie geometrică, grafică, ce-o sugerează pe cea a 
spaţiului locuit. Un fel de etern în care se înscrie grupul 
uman, acolo unde vine el pe lume, şi coboară, rămânând 
tot acolo, ca la romani în tricliniu, unde vegheau sufletele 
strămoşilor. În orice unghi te-ai plasa, spaţiul chinez 
rural, dar şi cel de reşedinţă imperială, la urmă, izvorât 
tot din cel rustic, include tot un interior, şi tot aşa, o 
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sumă de interioare pătrate care, la un loc, formează 
pătratul cel mare. Dar la fel sunt şi ogoarele, fără o 
rezonanţă de tip naturist, fiindcă natura, în general, e 
săracă, ea trebuie creată, adică trebuie creată acolo o 
grădină, şi-aceasta e marea lucrare a lumii chineze de-a 
lungul mileniilor de existenţă. Grădina chineză, iată ceva 
ce sesizase ca emblemtic şi călătorul român din sec. 
XVII, Neculai Milescu spătarul. Aşadar, chinezii deţin 
un model spaţial care devine un concept privind 
organizarea universului. Adică o victorie asupra haosului. 
De altfel, încă din antichitate, în cartea „Hong-fan" sau 
„Marea regulă", se spune că suveranul mitic Yu, adică 
Yu cel Grandios, a primit „cele nouă reguli din partea 
Cerului", desenate pe carapacea unei broaşte ţestoase, 
sub forma unui careu sau pătrat. Este celebrul desen Lao, 
primit în dar de la Creatorul lumii, faţă de alte popoare, 
care au primit bunuri materiale, precum poame, legume, 
animale pantru hrană. Ei, chinezii, au primit în dar o 
abstracţiune: desenul Lao, care a devenit un model al 
universului lor şi care cuprinde în nodurile sale albe şi 
negre, în suma pe laturi şi în suma globală, principiile 
artei de a guverna, de a întemeia şi domina universuri -
cum arăta acelaşi călător român Paul Anghel în cartea 
sa „O clipă în China". Cât priveşte mişcarea circulară, 
veşnica reîntoarcere sau ciclicitate, acel „le mythe de 
l 'eternei retour" - discutat de Mircea Eliade, chinezii o 
ilustrează prin cele două principii Yin şi Yang, aflat 
fiecare în centrul spaţiului celuilalt. Aşadar, universul 
constă nu numai din forme pătrate, rectangulare, ci şi 
din forme ronde. Sigur, grădinile Ming ilustrează cam 
încărcat aceste forme geometrice pătrate, faţă de grădinile 
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arhaice, clasice, mult mai expresive în simplitatea lor, 
cum sunt grădinile din Souken şi Hangiou. Oricum ar 
fi, grădina chineză este o emblemă, un simbol, fapt 
sesizat de mai toţi călătorii, între care - aşa cum 
menţionam mai sus - şi românul N eculai Milescu 
(Cârnul, cum i s-a mai spus, fiindcă Ştefăniţă vodă îi 
tăiase nasul, ca urmare a amestecului în complotul pus 
la cale de boierii potrivnici. Ruşinat, dar iertat de fostul 
învăţăcel, Cârnul a mers la nişte medici germani care 
i-au făcut nasul la loc, arată cronicarul Neculce. Şi tot 
acesta spune că neastâmpăratul boier a pornit în călătorie 
la chitai, cu ceva misie dimplomatică din partea lui Piotr 
Velikii, ţarul rusesc.) Dar spaţiul - inclusiv grădina -
trebuie luminat într-un anume fel, deci cu ceva care 
să-l facă feeric, şi acesta este lampionul chinez. Toţi 
călătorii străini, un Keyserling, sau R.P. Huc, sau Milescu 
al nostru, au fost fascinaţi de iluminaţia feerică a oraşelor 
chineze, care transforma noaptea într-un cadru fantastic, 
ireal. Şi cum arăta R.P. Huc „ . .  . în China nu există mai 
deplină fericire fără focuri de artificii". Aşadar, e o stare 
de bucurie a luminii, pe care spaţiul o cuprinde, o 
disciplinează, îi dă o raţiune, ca şi existenţei umane pe 
care o cuprinde la fel, o modelează, făcând să dispară 
impresia aceea de grămadă, de aglomerare. E de-a dreptul 
ciudat ca cel mai numeros popor din lume să nu apară 
deloc înghesuit, dând buluc. În acest sens, mulţimea 
circulând ordonat pe indispensabila bicicletă, oferă la 
orele de vârf un spectacol fascinant. L-am văzut la 
Jinzhou, dimineaţa şi la amiază: muncitori, elevi, 
studenţi, mame ducând copiii la grădiniţă, taţi făcând 
acelaşi lucru, pe culoarul lor, se scurgeau ca într-o cursă 
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eternă în care ritmul nu se modifică mult, fiindcă e cel al 
vieţii lor zilnice şi, ca atare, şi-l respectă ca pe un ritual. 
Şi-n occident, în Olanda, de exemplu, sunt amenajate 
culoare speciale pentru cei de se deplasează cu bicicleta, 
mai ales şcolarii, după câte mi-am dat seama, dar această 
deplasare părea mai degrabă accidentală. În China e 
altceva, e ceva încorporat, a devenit o formă de viaţă 
căreia i s-a dat o modelare, izvorâtă dintr-o necesitate: 
aceea de a deplasa aceste grupuri mari de oameni. Căci 
chiar oraşul Jinzhou, din partea estică, mai către mare, 
are peste trei milioane de locuitori şi e socotit un oraş de 
mărime mică. Câte biciclete trebuie în China? Milioane. 
Când cu ani în urmă au venit la fabrica de biciclete de la 
Tohan să contracteze cumpărarea de biciclete, când au 
rostit cifra necesară, mai marii fabricii s-au luat de cap, 
ar fi însemnat producţia lor pe mulţi ani în faţă. Şi-atunci 
s-a renunţat, statul chinez a trebuit să se descurce 
creându-şi propriile fabrici, cum, de altfel, a acţionat 
şi-n alte domenii, ca de pildă cu fabrica de nasturi, adică 
fabricile. 
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6. 

Bineînţeles, Marele Zid n-a fost construit deodată, 
ci bucată cu bucată, de-a lungul a câteva sute de ani, 
apărând mai întâi provincii disparate: statele Ţân, Ciao 
şi Yen. Terminarea zidului coincide cu unificarea antică 
a Chinei sub suveranul Ţin-Şe-Huangti (221-207 î.e.n.), 
suveran care-i învinsese pe invadatorii din nord, legându
şi numele şi de uriaşa lucrare. Astfel, Zidul devine 
stăvilarul menit să apere un mare imperiu agricol de 
năvălitorii din stepe, dar, mai apoi, şi simbolul spiritului 
închis, defensiv, ceea ce, până la un punct, e adevărat. 
Oricum, de Marele Zid s-au izbit câteva secole triburile 
de nomazi Siun-Nu (sau Hsiun-Nu), care, prin sec. al 
IV-lea, derivă în spaţiul european sub numele de groază 
al hunilor. Loviţi de chinezi în antichitate, hunii s-au 
abătut asupra Europei, stabilindu-se în Panonia, de unde 
au atacat Dacia şi au întreprins numeroase incursiuni 
asupra Imperiului Roman de Apus. Abia în 454, după 
înfrângerea de la Nedao, siniştrii invadatori dispar din 
istorie, de fapt, venind din neamul lor alte hoarde, precum 
utrigurii şi mai apoi ungurii, care se salvează de la pieire 
prin asimilarea în populaţiile germanice, prin creştinare. 
Cazanele hunice din bronz, descoperite mai târziu de 
arheologi şi atribuite lor, de fapt, sunt vase de tip clasic, 
chinezeşti, folosite pentru ritualuri. Hunii şi le-au însuşit, 
nimic mai mult. Dar nici China, ca şi Europa mai apoi, 
nu vor scăpa de alte şi alte invazii. Mongolii vor 
străpunge Zidul, ba vor aşeza pe tronul Chinei şi o 
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dinastie, pe numele ei Yuan. Şi mai apoi, un nou val se 
va revărsa, e cel turcic, care, de asemenea, va aşeza în 
tronul ceresc o dinastie. Un alt grup însă a pornit spre 
vest, dând naştere uriaşului imperiu, situat în coasta 
Europei. Aceştia sunt turcii otomani, acel neam care -
după o caracterizare a istoricului-arheolog Vasile Pârvan 
- „n-a adus nimic, dar a luat totul". Tragedia migraţiilor, 
care a ţinut aproape un mieniu, s-a jucat între cele două 
spaţii, cu popoare agricole, cel chinez, şi cel european, 
în speţă, cel românesc, în câmpiile şi şesurile carpatine 
şi dunărene. O mie de ani de luptă continuă pentru a 
supravieţui în faţa acestor prădători. Nu e chiar puţin, 
urmând tot timpul tactica de a evita războiul prin şiruri 
lungi de negocieri dureroase. În tratatul „Arta războiului" 
de Sun Tzî, respectiv în glosele lui Du Mu (Mo Dun, 
adică împăratul) sunt prezentate tot felul de parlamentări 
- am zice azi - cu noii sosiţi. Iată una: „Vrem să 
cumpărăm calul de o mie de li al lui Du Ma" (Mo Dun). 
Acesta şi-a consultat consilierii, care au strigat într-un 
glas: „Calul de o mie de li! Lucrul cel mai de preţ din 
ţară! Să nu li se dea!" Mo Dun răspunse: „Pentru ce să 
refuzi un cal unui vecin?" Şi-a dat calul. Puţin după 
aceea, cei din tribul Hu din răsărit au trimis alţi soli care 
au spus: „Vrem una dintre prinţesele hanului." Mo Dun 
ceru avizul miniştrilor săi. Toţi au strigat cu mânie: „Hu 
din răsărit sunt cinici! Acum au ajuns să ne ceară o 
prinţesă! Vă implorăm să-i atacaţi!" Mo Dun zise: „Cum 
am putea refuza o femeie unui vecin?" Şi a dăruit 
prinţesa. Mai apoi, cei din tribul Hu din răsărit au revenit 
şi au spus: „Aveţi o mie de li de pământ nefolositor pe 
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care îl vrem noi!" Mo Dun îşi consultă consilierii. Unii 
au spus că e rezonabil să se cedeze pământul, alţii că nu. 
Mo Dun se mânie şi spuse: „Pământul este temelia 
statului. Cum am putea să-l dăm? Acum haidem la război 
şi staţi în faţă mai ales voi care aţi spus să dăm pământul." 
E aici în această povestire o chestiune esenţială: 
mentalitatea cultivatorului. Pentru acesta, timpul şi însăşi 
viaţa sa înseamnă ciclul recoltei şi al construcţiei pentru 
care merită orice sacrificiu, mai puţin pământul. Violenţa, 
loviturile, sunt trecătoare, pământul e veşnic şi neamul 
ce-l locuieşte trebuie să fie la fel. Apărându-şi pământul 
- Tien-Ti -, el îşi apără cerul - Tien -, pământul fiind 
deci reversul acestuia, prelungirea. În viziune chineză, 
agresiunea e fie lichidată, fie domesticită, căci istoria, 
pe dimensiunea cea mai mare, e construcţie, cultură. 
Această concepţie (vezi la noi gândirea istorică din 
Scrisoarea III eminesciană) o exprimă Lao Tzî în cartea 
„Dao-de-tzin", text fundamental pentru înţelegerea 
Chinei eterne. Adică sediul adevăratei opere de stăpânire 
se află numai în acţiunea creatoare şi nu în cea 
acaparatoare. Spune Lao Tzî: „[Conducătorul de oşti 
iscusit] învinge şi se opreşte aici. El învinge şi nu se 
glorifică pe sine. El învinge şi nu atacă. El învinge şi nu 
se mândreşte. El învinge pentru că este silit s-o facă. El 
învinge, dar nu este războinic." E clar că este exprimată 
aici o anume tristeţe a actului de a fi silit să învingi. 
Actul, fie şi silit, de a ucide mulţimi de oameni - se 
spune în aceeaşi carte a lui Lao Tzî - „e un motiv pentru 
care trebuie să plângem amar şi victoria trebuie 
sărbătorită printr-o ceremonie funebră." Deci nu forţele 
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care lovesc în coeziunea familială, socială, statală, 
asemănătoare unui vas modelat armonios, ci năzuinţa 
spre unitatea armonioasă a spaţiunui şi timpului. 
Legendarul împărat Yu cel Grandios, fondatorul lumii 
chineze, care a ctitorit cele nouă provincii, le-a legat 
prin cele nouă drumuri, a îndiguit cele nouă şesuri 
inundabile, a nivelat cei nouă munţi, a trasat şi calea -
Dao - de a menţine în ordine acest univers. Sigur, se 
poate pune întrebarea: viziunea aceasta arhaică este 
aceeaşi şi la chinezul de azi? Principiile nu se schimbă. 
Chinezul de azi vine din cel de ieri, principiul Yin şi 
Yang, care stăpâneşte lumea, o organizează, este etern. 
Totul e un sistem vast de corespondenţe, inclusiv cel 
cromatic, cu dominanţa galbenului. Principiul acesta 
structuează întregul univers. E de reţinut că există un 
punct de referinţă privind ciclurile temporale: Steaua 
Polară. Ea tutelează cerul, ea era Marele împărat ceresc 
august şi era cunoscută încă din al doilea mileniu înaintea 
erei noastre. În constelaţia pe care au numit-o „Ocolul 
interzis purpuriu", existau două stele numite Pivotul drept 
şi Pivotul stâng, adică principiul. Dar observaţia 
astronomică a chinezului de acum câteva mii de ani este 
confirmată de cele mai noi teorii astronomice, între care 
şi cea a inginerului român Giorgică Lupchian -
recunoscut de forurile internaţionale de inventică -
potrivit căreia mişcarea de rotaţie a Pământului e 
determinată nu de atracţia universală (descoperită de 
englezul Newton), ci de axul magnetic ce leagă centrul 
pământului de Steaua Polară. 
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Aşadar, există un timp şi un univers etern în care 
omul chinez se ştie înscris şi pe această dimensiune el 
vine mereu, spunând, nu un anume an în care se înscriu 
anumite evenimente sau forme de existenţă, ci epoci 
multiseculare cărora le-a dat denumirea dinastiilor ce s
au succedat: Xia (sec. XXV-XXVI î.e.n.), Chang (sec. 
XVI-XI î.e.n. ), Tchen de apus (sec. XI-VII î.e.n.), 
Dinastia statelor combatante, Dinastia Han, Tang, Song, 
Ming, şi aşa mai departe, până azi, de unde şi expresiile 
uzuale: La începuturile timpului Chang, Pe la mijlocul 
timpului Han, La sfârşitul timpului Song etc. Totul e un 
fel de abis temporal, totul pare împins în legendă. Duhul 
trecutului e, de fapt, sentimentul eternului. Şi-atunci nu 
mai e schimbare, nu mai sunt limite, nu s-au produs sau 
nu se produc răsturnări? A decurs totul într-un fel de 
încremenire temporală şi socială? Nici pe departe. Actul 
social al răscoalei sau revoluţiei a frământat tot timpul 
lumea chineză, i-a răscolit cursul existenţei. În puţine 
alte lumi sau ţări, actul de a fi al truditorului chinez a 
atins forme atât de dramatice ca în China. Exploatarea 
omului în această ţară a atins treapta grozăviei prin 
lăcomie, rafinament şi cinism. Clasele sociale parazitare 
s-au comportat draconic faţă de supuşii lor, ele, în 
schimb, trăind cele mai neînchipuite delicii ale vieţii, 
cum poate nicăieri în altă parte n-au fost. Hieroglifa care 
denumeşte ideea de revoluţie, la chinezi, este sinonimă 
cu sintagma: Schimbare de soartă. Deci altceva, ceva 
complet nou, care să curme un calvar. În timpul 
dinastiilor sudice (aprox. 420-589 e.n . ) ,  clasa 
stăpânitoare, transformată în castă (tzu), epuizată 
biologic prin sistemul închis al căsătoriilor, ajunsese -
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cel puţin fizic - la o adevărată putrefacţie socială. 
Membrii castei trăiau undeva suspendaţi, purtaţi pe braţe 
- în interior - şi în lectice cu balachin sau în palanchine 
- în exterior. Interiorul şi exteriorul - după cum se vede 
în Oraşele interzise - atenţie la denumire - respectiv 
reşedinţele imperiale sau ale mandarinilor - erau astfel 
construite - grădini, alei, pavilioane - încât să dea 
privitorilor iluzia fericirii eterne. Membrii castei 
imperiale sau mandarine erau captivii unei iluzii, un fel 
de narcotizaţi. Costume somptuoase, stropite cu cele mai 
rafinate parfumuri, machiaje extravagante, de un 
rafinament incredibil, sfidau mulţimea aceea truditoare. 
Fiinţele acelea artificiale nu văzuseră niciodată cum se 
ară şi cum se seamănă pământul. Un demnitar pe nume 
Wan Hui-Ci, şef al grajdurilor regale din Ciencan - spune 
legenda - nu ştia ce reprezintă un cal. În timpul dinastiei 
Liau, aceşti oameni degeneraţi n-au fost în stare să se 
apere şi astfel au pierit în paturile somptuoase pe 
comorile lor de jad şi aur. Istoria socială a Chinei 
consemnează tocmai acest continuu război social, această 
schimbare de soartă. E suficient să amintim de marea 
răscoală din anul 209 î.e.n., condusă de Cen Şen şi U 
Guan, doi salahori agricoli aflaţi sub arme, din vremea 
celui de-al doilea împărat al dinastiei Ţin. Represiunea 
a fost cumplită, dar şi dinastia a fost răsturnată, din păcate 
instaurându-se ca împărat exact represorul, Liu Ban, care 
întemeiează dinastia Han. Dar aceeaşi dinastie e 
răsturnată tot prin răscoală, pentru a se instala în locul 
ei, în sec. VIII al erei noastre, dinastia Sin. Răscoala a 
fost în istoria Chinei un foc niciodată stins. Ca şi focul 
cuptoarelor de porţelan, care consemnează, de fapt, 

50 

https://biblioteca-digitala.ro



creaţia, ca permanenţă. Cum permanenţă a fost şi lucrarea 
pământului, cultivarea orezului, ţesutul mătăsii, 
construirea canalelor de irigaţii sau a drumurilor pentru 
caravane. Şi astfel, timpul s-a scurs mileniu cu mileniu 
şi, după cum se consemnează într-o cronică antică, „Când 
erau ani buni, ţăranii sufereau de foame, când erau ani 
răi, ţăranii mureau de foame." Şi, încă o dată, mileniile 
şi secolele au curs aşa, până în sec. XX, când ofensele 
demnităţii naţionale şi vieţii sociale, au atins paroxismul. 
Imperialismul japonez, în cel de-Al doilea Război 
Mondial, privind schingiuirea femeilor şi bărbaţilor 
chinezi, până la genocid, a· depăşit nazismul şi 
stalinismul. În China, după cel de-Al doilea Război 
Mondial, sub conducerea lui Mao Tzedung, liderul 
Partidului Comunist, a început revoluţia, schimbarea 
sorţii. 
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7. 

Mao, care era un învăţător de ţară, a făcut 
revoluţia cu masele uriaşe de ţărani, cu activiştii-ţărani, 
instruiţi într-un fel de institut de partid din Canton - un 
mic templu confucian. Ei au ridicat populaţia agricolă, 
analfabetă şi flămândă, transformând-o într-o armată tot 
mai conştientă de puterea ei. Sigur, nu s-a comportat cu 
delicateţuri cu clasele sociale adverse. A fost şi o 
conjunctură istorică favorabilă: ce putere militară mai 
putea să intervină în China pentru a înăbuşi revoluţia, 
când toate ieşiseră vlăguite din crâncenul război care 
abia se încheiase. Cât priveşte Rusia, respectiv U.R.S.S., 
i-a convenit să apară lângă ea o primă mare ţară 
comunistă. Că mai apoi China n-a mai urmat fidel drumul 
Moscovei, iar ruşii şi chinezii, separaţi de fluviul Amur, 
nu se mai prea iubeau, acest lucru a devenit şi el o 
realitate istorică. Prin revistele europene se scria: „Les 
russes et les chinois sont separres par l 'Amour" (Ruşii 
şi chinezii sunt separaţi prin „dragoste".) E clar, 
Republica Populară Chineză nu mai admitea nici un fel 
de amestec din afară în treburile ei interne. Urma să şi le 
rezolve singură. Şi le-a rezolvat. Şi-a căutat noi aliaţi, 
printre care - după cum e cunoscut - şi România, unul 
statornic şi benefic. Relaţia de prietenie şi colaborare 
dintre China şi România nu s-a alterat niciodată. Eventual 
au fost unele scăderi de intensitate, dar de încetat, 
niciodată. Ce-i leagă pe chinezi de români şi pe aceşţia 
de poporul acela mare şi îndepărtat, rămâne un capitol 
demn de studiat, şi pe mai multe planuri. Un lucru este 
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cert: mergând la chinezi şi cunoscându-i, n-ai cum să 
nu-i iubeşti sau, măcar să-i simpatizezi. Învăţătura 
marxist-leninistă chineză are câteva particularităţi clare 
şi nu ignoră principiile acelea morale şi revoluţionare 
ce veniseră prin timp. Învăţătura nouă trebuia să ducă la 
acea schimbare a sorţii şi-apoi să construiască. Pentru 
aceasta, poporul trebuia din nou unit, poporul în 
compartimentele lui: ţărani, muncitori, intelectuali, 
negustori, meseriaşi etc. A fost cel mai lung şi cel mai 
greu proces social. Proces şi examen totodată. L-a trecut 
conducerea comunistă cu succes? L-a trecut. Acea 
melodie a cântecului francez de copii „Reveille-toi" 
(Trezeşte-te), adusă în China de tânărul Ciu En-lai, 
student la Paris în timpul primului Război Mondial, 
executată cu instrumentele clasice chineze: gonguri, tobe, 
clockuri, a trezit China şi deşteptarea ei, vie a rămas 
până azi şi vie va rămâne multă vreme. Deşteptarea aceea 
este însă epopeea modernă a Chinei, ce începe cu 
răscoala de la Canton, continuă cu primul război civil 
revoluţionar, cu al doilea război civil revoluţionar, cu 
Marşul cel lung, cu războiul de eliberare împotriva 
japonezilor invadatori, cu cel de-al treilea război civil 
revoluţionar şi aşa mai departe, ca în povestioara aceea 
populară, veche de mii de ani, pe care Mao însuşi o 
spunea mereu discipolilor săi din Yenan: „Având în faţă 
un munte uriaş, un bătrân porneşte să-l atace, cu lopata 
şi cazmaua, ajutat de copii. Vecinii cam râdeau de el, 
dar moşul nu descuraja. «Muntele nu va creşte - le replică 
el -, în timp ce eu, cu copiii mei, cu copiii copiilor mei, 
nu ne vom lăsa până nu-l vom cuceri.»" Pilda cu bătrânul 
şi muntele a fost călăuzitoare. În octombrie 1934, Armata 
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Roşie chineză abandonează baza revoluţionară centrală, 
deschizându-şi drum spre nord, ceva asemănător 
expediţiilor antice. Populaţia provinciilor eliberate, cu 
mic, cu mare, o urmează, în coloanele militare aflându
se bătrâni, femei, copii. Rândurile din faţă sunt mereu 
secerate, la fel şi din flanc, dar coloana se reface mereu 
cu voluntarii noi. Rezistenţa umană e pusă la încercare 
până dincolo de limita posibilului. Şi totuşi, coloana 
rezistă. Ajunge la Marele Zid, în Nord, a învins. Marşul 
cel lung, desfăşurat între 1 934- 1 935, timp de 368 de 
zile, acoperind o distanţă de 25.000 de li ( 14.000 Km.), 
traversând 28 de cursuri de apă, 1 8  lanţuri muntoase, 
luate cu asalt, inclusiv podişurile tibetane de peste 6.000 
m. Campania lui Alexandru cel Mare spre India sau 
retragerea lui Napoleon din Rusia, nici pe departe nu se 
aseamănă cu aritmetica sacrificiilor şi distanţelor 
parcurse în Marşul cel lung, atât de puţin cunoscut de 
lumea modernă. Drumul a fost semănat cu mii de morţi, 
dar supravieţuitorii au ajuns sus, şi-aici sorţii luptei s-au 
schimbat. Prin braţul lui Mao, la 1 oct. 1 949, la Peking, 
în Piaţa Păcii Cereşti, a fost proclamată victoria 
Revoluţiei Chineze, cea mai sângeroasă din istorie, cu 
un bilanţ de eroi şi victime care nu a mai fost şi probabil 
nu va mai fi vreodată în istoria lumii. Şi de-aici încolo s
a urmat mereu drumul suitor pe care îl trasează orice 
revoluţie. Cel puţin, China l-a urmat. Nu există perioadă 
de recul, nici măcar de stagnare, de când a fost 
proclamată victoria Revoluţiei Chineze. Cum s-a 
întâmplat, de exemplu, la noi, după 1 989, sau în Rusia. 
Partidul Comunist Chinez, prin statul chinez şi prin 
dictatură, a refăcut unitatea ţării, a trasat direcţiile de 
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dezvoltare, şi, cu toţii, la muncă pentru a realiza: 
construcţia societăţii noi, ridicarea la beneficiile ei a 
tuturor membrilor acestei uriaşe familii, egalizarea 
ritmurilor de dezvoltare, sincronizarea ritmurilor interne 
de pe vastul teritoriu, sincronizarea cu cuceririle 
civilizaţiilor exterioare şi depăşirea acestora în unele 
puncte. Care să fie resorturile - să le spunem aşa - intime 
de la care s-a pornit sau pe care se bazează conducătorii 
chinezi? Paradoxal, primul este unul de ordin logic şi 
priveşte echilibrul dintre Yin şi Yang, şi-n cadrul acestui 
echilibru, cele cinci sing-uri. Cum, în lumea asta modernă 
şi nebună, se poate construi o asemenea viziune? 
Neapărat, şi fenomenul necesită foarte mult studiu. Dar 
aceasta este calea spre unitate, altfel, hoaoticul şi-ar face 
loc şi, ia închipuiţi-vi-I, la peste un miliard de oameni în 
perimetrul aceleiaşi ţări, oricât de mare. China are nevoie 
de o anume logică pe care să-şi structureze existenţa ei. 
Şi China nouă n-a trebuit să şi-o caute aiurea, n-a trebuit 
decât să şi-o extragă din istoria ei milenară, să clădească 
pe aceasta istoria modernă. „Toate lucrurile nu sunt decât 
un lucru./ Dacă puteţi resimţi aceasta;/ Este inutil să vă 
turmentaţi,/ Pe subiectul cunoaşterii perfecte." se spune 
în cartea veche „Sin-Sin Ming". Dar aceasta nu înseamnă 
a ocoli sau măcar de a urma năzuinţa spre cunoaşterea 
perfectă. Rămâne însă a nu uita că toate sunt un lucru. 
Şi-n această logică se introduce relaţia: eu - lume. Mai 
ales când lumea toată e, de fapt, un paradox. Ce i se 
poate aplica acesteia? Evident, logica paradoxului, după 
formula: „Un mânz orfan nu are mamă", sau „O 
asemănare mare nu se deosebeşte de o asemănare mică", 
ca să luăm două exemple dintre cele celebre, elaborate 
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de sofiştii antici Huei Tzî şi Gungsun Lung, sec�,al IV
lea î.e.n. Dar dacă logica ordonează, mâinile execută. 
China ] este stăpâna absolută a civilizaţiei mâinilor. Ea a 
creat-eh şi nimeni n-o are la nivelul ei. Cunoscutul critic 
şi istoric de artă francez, Henri F ocillon, îşi încheie 
lucrarea „Viaţa formelor" cu „Elogiul mâinii". Le 
priveşte din multe unghiuri şi le laudă pentru tot ce fac 
bun, pentru eleganta lor vioiciune. Evident, în China 
m-am oprit special asupra mâinilor chinezilor, atât în 

mişcarea de efectuare a unui lucru, cât şi în ritual sau în 
artă. O seară întreagă le-am urmărit-o în Ceainăria din 
Shenyang. A fost un recital al mâinilor. Îţi venea să strigi 
la un moment dat să rămână cu ele aşa, în graţia aceea 
unică. Nu prepararea ceaiului în sine suscita interesul, 
oricât de ademenitoare era aroma de iasomie, cât 
mişcarea mâinilor, a mâinilor artiste. La fel a fost şi cu 
cele patru studente de la Conservatorul din Shenyang, 
care au interpretat la instrumentele lor tradiţionale, 
melodii populare sau compoziţii culte. Mâinile, mâinile 
lor, păreau ele însele nişte linii melodice, peste cele 
smulse corzilor. Un fel de mişcări intime, proprii, care 
dădeau interpretelor o anume originalitate. Dar aceeaşi 
dexteritate - dacă îi putem spune aşa - am văzut-o la 
fabrica de jad. Ce minunăţii ies din mâinile acelea! Sau 
la cea de ţesături din gogoşile viermilor de mătase, ca să 
dăm doar exemple dintre cele văzute, dar poate că cel 
mai concludent pentru civilizaţia mâinii rămâne scrisul. 
Copilul (fetiţă sau băieţel) desenând hieroglifa, luând-o 
în stăpânire, parcă inventând-o şi fixând-o în neantul 
cast al hârtiei, ca pe o cheie a lumii şi-n acelaşi timp un 
sunet muzical, e un adevărat miracol. Se formează astfel 
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un stil nobil al mâinii educate. De altfel, cultul pentru 
scris se vede la tot pasul în China. Seara, e o feerie să 
priveşti firmele cu hieroglife luminiscente pe toate 
străzile, ca să nu mai vorbim de panourile publicitare. 
Şi nimic nu pare a estompa scrisul acela ca o pictură, 
oricât de dese sunt acum în China, în Beijing sau 
Sheniang, Jinzou, de exemplu, titlurile mari ce se văd 
pe clădiri: Siemens, Volkswagen, Panasonic, Cannon, 
IBM, Ford, Toyota sau Honda, scrise cu alfabet latin. 
Nu mi s-a părut deloc distonant acest amestec, 
dimpotrivă, totul se proiecta într-un fel de armonie 
universală la care n-aveai cum să nu participi. N-o să 
renunţaţi niciodată la scrisul acesta, totuşi foarte 
complicat? Au zâmbit. Răspunsul mi l-a dat o profesoară 
din Jinzou: Ar însemna să renunţăm la noi înşine. Dar, 
pentru aceea, nu respingem deloc scrisul european, l-aţi 
văzut peste tot, în traducerea engleză. Da, am văzut pe 
toate produsele scris şi în chineză, şi în engleză. Da, şi 
pe copii îi învăţăm amândouă felurile de scris, e un dificil 
proces psihologic, dar odată învins, vă daţi seama unde 
se situează ei intelectual, cam ce responsabilitate simt, 
şi ce libertate! Totuşi, sunt mulţi sceptici, ne referim la 
cei din afară: scrisul chinez va intra într-un evident 
amurg. E posibil, dar, deocamdată, nu e nici un semn. 
Ecranele televizoarelor dau scrisul chinez mai întâi, apoi 
în engleză, cu alfabetul latin, şi nu e nici un fel de 
problemă. 
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8. 

Autorul cărţii „Şocul viitorului", viitorologul 
americam Alvin Toffier, aflat în vizită la Bucureşti, a 
fost întrebat dacă trecutul va mai însemna ceva pentru 
cei ce vor trăi în viitor? Răspunsul său a fost după aceea 
mult comentat, iată-l: „A ne îmbarca în vehiculul 
viitorului cu întregul nostru trecut, înseamnă a ne lăsa 
sufocaţi de bagaje." Care bagaje, s-au întrebat cei 
prezenţi. Să fie acestea: foamea, ignoranţa, spaima, 
inegalităţile sociale, dar mai ales războaiele? Greu de 
spus. Iată, am intrat în mileniul trei, de la Hristos încoace, 
şi nu se arată nici un semn încurajator. Grupuri mari 
umane trăiesc drame incredibile, inclusiv religioase, din 
ignoranţă şi fanatism, precum sectele satanice sau Aum. 
Ziarista nigeriană Isioma Daniel a fost lapidată, fiindcă 
a spus că chiar şi profetul Mahomed şi-ar fi ales o soţie 
din rândurile frumuseţilor care s-au adunat la concursul 
Miss World. Reacţia musulmanilor ignoranţi a revoltat 
o lume întreagă, dar degeaba, concursul a trebuit să fie 
mutat în altă ţară, pentru a asigura integritatea 
concurentelor. Sigur că ar fi de dorit să rămână definitiv 
de domeniul trecutului: foamea, bolile incurabile, 
ignoranţa, spaima, inegalităţile sociale, războaiele, 
violenţa etc. Dar iată că nu rămân, ne însoţesc în 
continuare, parcă şi mai violente. Este adevărat că odată 
cu ele înaintează spectaculos şi cunoaşterea, pentru a 
birui bolile, înapoierea, ignoranţa, pentru a cuceri spaţii 
necunoscute, pentru a crea noi surse de viaţă. Nu vrem 
însă să rezolvăm o problemă fundamentală a supra-
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vieţuirii noastre: poluarea. Doi ani ar fi suficienţi pentru 
salvarea planetei, dacă marile puteri ar fi acceptat 
protocolul de la Kyoto. Nu l-au acceptat. Comisia pentru 
protecţia mediului a ONU a arătat că stabilizarea 
emisiilor de dioxid de carbon ar costa între 1 şi 8 trilioane 
de dolari, sumă care ar însemna nici 3% din venitul 
mondial şi care ar putea fi acoperită în mai puţin de zece 
ani. Stoparea poluării n-ar însemna sacrificarea celor 
săraci şi falimentarea marilor puteri economice, cum 
consideră unele guverne, ci doar de a ceda unii pentru 
alţii. Dar nu cedează. Se scufundă Veneţia datorită 
creşterii nivelului mării? Se scufundă. Se vor mai 
scufunda alte câteva oraşe în circa cincizeci de ani, după 
cum se estimează, tot datorită topirii gheţarilor şi creşterii 
nivelului mărilor şi oceanelor? Se vor mai scufunda. Nu 
contează, mergem înainte. Nici extinderea deşerturilor, 
nici apariţia unora noi, nici defrişările, nici distrugerea 
florei şi faunei pe zone mari, nici subţierea şi chiar găurile 
din stratul de ozon, nu li se par mai marilor lumii 
suficiente argumente pentru a opri sau măcar a diminua 
poluarea. Ce va fi peste o sută de ani, de exemplu, rămâne 
să vadă cei de-atunci, dac-or mai fi. Şi-atunci, în slujba 
a ce şi a cui se află cunoaşterea, şi ea într-un continuu 
progres? În slujba omenirii - se răspunde, cu acelaşi şi 
acelaşi slogan. E atât de vag şi de neconfirmat acest 
răspuns, de static chiar, încât trebuie să se oprească 
cineva şi să structureze altfel mersul omenirii. Să-i revină 
Chinei această misiune? Să instituie ea cele cinci sing
uri, dar mai ales urmărirea mişcării lucrurilor şi fiinţelor 
de pe această planetă prin lumina ce-o deschide Yin şi 
Yang? Nu cumva visăm? Şi-apoi, n-ar fi tot o hegemonie 
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- nu dintre cele mai agreabile -, ca şi cele de până acum, 
ajunse în punctul de a conduce omenirea? Cuvântul li, 
pe care chinezii îl folosesc în contexte asemănătoare cu 
acela în care noi folosim cuvântul ratiune, ar putea fi 
pentru viitor mai mult? Deci ce va spune China lumii 
viitoare, ce poate să spună? Sigur, nişte răspunsuri le 
putem da de pe-acum, dar nu le rostim totuşi, fiindcă 
mai stăruie părerea în noi că ar fi nişte improvizaţii. Cert 
rămâne totuşi răspunsul că China va avea un cuvânt 
important, dacă nu hotărâtor, în ceea ce priveşte mersul 
omenirii în viitor. Poporul chinez e cel mai mare din 
lume. Se poate constitui într-un model pe care omenirea 
să şi-l însuşească. Forţa acestui model vine din interior, 
din existenţa milenară, din principiile şi formele de viaţă 
create, din tonusul vital, din civilizaţia mâinilor şi 
măiestria lucrului făcut, din sincronizarea Yin şi Yang, 
din asimilarea formelor de civilizaţie europeană, 
rămânând ea însăşi, ea, China, · o ţară mare şi frumoasă, 
şi cu un popor deosebit, al cărui spirit iradiază din miile 
de ani ce le are la temelia sa. 
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Anexa 1 

PROTOCOL DE SCHIMBURI CULTURALE 

între Judeţul Braşov şi Provincia Liaoning 

Obiectivele principale ale parteneriatului cultural sunt 
de a întări şi promova comunicarea şi cooperarea în domeniul 
culturii şi de a mări înţelegerea reciprocă şi prietenia dintre 
cele două popoare. Pentru realizarea acestor deziderate, cele 
două părţi au semnat următorul acord după negocieri realizate 
între Directorul Centrului Multicultural „George Bariţiu" 
Braşov, Preşedintele Comisiei de Cultură din cadrul 
Consiliului Judeţean Braşov şi Directorul Departamentului 
de Relaţii Externe ale Provinciei Liaoning: 

- Februarie 2003 : un grup de 5 persoane din cadrul 
Consiliului Judeţean Braşov (Comisia de Cultură, reprezentată 
prin prof. univ. Vasile Bejan - preşedinte, prof. Ion Topolog 
Popescu - secretar, prof. Aranyosi Ştefan - membru; 
Departamentul de Relaţii Externe, reprezantat prin d-na 
Gabriela Marian - şef serviciu) şi Centrului Multicultural 
„ George Bariţiu" (reprezentat prin prof. drd. Carmen 
Tănăsescu) a vizitat Provincia Liaoning. S-a organizat o 
conferinţă pentru a fi prezentate: 

• Strategia de dezvoltare a judeţului Braşov. 
• Contacte culturale, cum ar fi parteneriate sau programe 

deja implementate cu fonduri accesate. 
• Propuneri pentru parteneriate economice. 

- Iunie 2003 : un grup de 5 persoane din Provincia Liaoning 
a participat la Conferinţa In ternaţională 2004  -
Interculturalism versus globalizare, organizată de Centrul 
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Multicultural „George Bariţiu". Delegaţia chineză a fost 
formată din profesionişti din domeniul etnologiei regionale 
sau biblioteci publice, prezentând, în engleză, documentaţii 
bazate pe experienţa lor. 

- Septembrie 2003 : un grup de 4 persoane din cadrul 
Consiliului Judeţean Braşov a organizat în Provincia Liaoning 
o expoziţie Etnografică şi Folclorică (proiecţii video şi 
fotografii). 

- Noiembrie 2003 : O delegaţie oficială chineză a semnat la 
Braşov Protocolul de schimburi culturale propus pentru anul 
2004. 

- Cheltuieli:  fiecare parte suportă financiar transportul 
internaţional. Partea gazdă va suporta cheltuielile de cazare, 
masă şi transport local. 

Semnătura: 

Biroul de Afaceri Externe 
al Provinciei Liaoning 

Semnătura: 

Comisia de Cultură din cadrul 
Consiliului Judeţean Braşov 

Centrul Multicultural 
„George Bariţiu" Braşov 
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dl. Aranyosi Ştefan, d-na Yuan Guizhu, 
dl .  Vasi le Bejan şi d-na Carmen Tănăsescu 
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��� . 'fft�Wf� OO ±OOlRlt!A&*ey �A%�1J�®00 %j�� 
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m �61 ff:1ilJ fk* lffi PI� fm 1fJ m :AE T JiJT 1f B"J * lffi P� " o 
•MM--tili2�� B"J *il8 ��----ta� B"JW 
� o �# W� B"J��-a � oo • �� z � � . am-t 
*�ttM B"J �•z� c � oo �•��� �• > o *il 
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fr � � E �f w Jl,jc � $ !&\ �ilJ Z fa] o J}Jt � i� ft 1fJ Ji 't= Ji �?: 
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B"JM � � " o :tt�•M B"J � � *M�tt�-t � H2 T o 
w9l fciJ * B"1��1t m-J,j B"1 = " /F PI�� B"1 o �� � --T m B"1 
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� � � ��a�� ! �R � � OO A* � �R � � OO A  
� . �-��-�tltW � � � � � ��m � . -�ttt 
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�A�•m�� . M�&��M ����B<J �m*# 
î�:f �tllM o A�3 � -��'.Î:�m >fo� B<J * �·li s<JH 
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Spectacol de muzică tradiţ ională românească 
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Cină festivă la  Restaurantul Cerbul Carpatin 
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